



## ☆ 政务简报

■ 9月24日,以“诚信诚实守信初心 依法统计担使命”为主题的第十六届“中国统计开放日”活动在遵举行。国家统计局贵州调查总队队长赖建军,市委常委、市政府常务副市长冯伟出席并致辞,国家统计局贵州调查总队副总队长杨江涛、姜长建,国家统计局贵州调查总队二级巡视员韩树强参加。

## 市县联动·黔北“丰”景

产业兴旺是乡村振兴的重要基础。近年来,桐梓县将牛羊产业作为推进乡村振兴、促进群众增收致富的关键抓手,坚持生态优先、绿色发展理念,大力推动传统养殖向现代化、标准化、产业化转型升级,一条富民强县的特色产业发展之路越走越宽广。

近段时间,行走在桐梓县的乡村田野,处处可见产业蓬勃发展的生动图景。在花秋镇的标准化牛舍里,一头头膘肥体壮的西门塔尔牛正悠闲嚼草;在容光镇、羊磴镇的连绵山坡上,成群的黑山羊奔跑觅食,此起彼伏的“咩咩”声与“咩咩”声,奏响了一曲动人的产业兴旺交响乐。

走进花秋镇李坪村的羽锐养殖场,千余平方米的标准化圈舍宽敞整洁,负责人何世焱正忙着给牛群添加草料。“我们主要养殖西门塔尔牛和本地小黄牛,现存栏128头,预计年底可出栏70头,新一批还将补栏100头。”何世焱介绍,养殖场坚持绿色养殖,肉牛品质有保障,主要销往重庆和广东等地,市场供不应求。“在发展过程中遇到的难题,都得到了县里和镇上的及时帮助和解决,让我们对扩大规模充满信心。”

花秋镇是桐梓县肉牛养殖大镇,现有肉牛养殖户5500户,年存栏2.81万头。在李坪村,三分之一的常住家庭都从事肉牛养殖,从养殖几十头的大户到三五头的小户,村民积极性高涨。该村党支部书记、村委会主任刘明强告诉记者:“村里目前肉牛存栏约1100头,肉牛市场需求稳定,效益可观。我们正广泛宣传,鼓励在外务工有一定经济实力的乡亲返乡创业,逐步扩大养殖规模。”

村民何星霖便是返乡养牛的代表之一。2015年,他响应号召回到家乡开始养牛。“今年养了近40头,已经出栏10多头,收入20多万元。通过养牛,家里的生活条件一年比一年好。”何星霖的笑容里洋溢着丰收的喜悦。

据统计,今年桐梓县肉牛养殖户达1.34万余户,存栏9.31万头以上,预计出栏4.07万头,产值将突破6亿元。规模化、标准化、品牌化正成为桐梓肉牛产业的新标签。

与此同时,桐梓县的羊产业也发展得风生水起。在容光、羊磴、官仓等乡镇,农户普遍采用“林下放牧+圈养补饲”的生态养殖模式。这样养出的羊,肉质鲜嫩紧实、绿色健康,实现了生态效益与经济效益的双赢。

容光镇元丰社区的罗维芬是当地有名的养羊能手,她家养羊已有10多年。不仅自家养殖,还在镇上开起了羊肉粉馆,并借助电商平台将产品卖往全国各地。“我们养了七八十只正宗本地山羊,白天在山上放牧,回来只喂玉米面,羊肉的味道特别好。现在通过快递,北京、上海的客户都能吃到我们的羊肉。”罗维芬说。

现在,在桐梓县像罗维芬这样的养殖户还有很多。桐梓县通过“小规模、大群体”的发展思路,打出“奖补扶持、品种改良、保险保障、链条延伸、品牌打造”组合拳,推动羊产业全面升级。容光镇螺丝村村民李建今年养了35只羊,他采取自宰加工的方式,通过线下和线上渠道销售。“逢年过节像端午、国庆、春节卖得最好,线上平台能卖十来头,均价每斤65元,春节前后销售额能有一两万元。”

目前,全县有存栏肉羊10.6万只,存栏100只规模以上的养殖场(户)有95个。其中,肉羊存栏数量最多的乡镇是花秋镇,达1万只。

为推动产业效益最大化,桐梓县不断延伸产业链条,大力发展牛羊产品深加工。回锅羊肉、羊肉粉、冷鲜分割产品等纷纷走向全国市场。其中,“容光回锅羊肉”“羊磴坨坨羊肉”凭借其独特的传统工艺和鲜美的口感,已逐渐成为具有较高知名度的桐梓地域名片,有效提升了产品附加值和产业竞争力。

牛羊欢歌,振兴有望。立足资源禀赋,桐梓县正以“牛”气冲天的干劲和“羊”帆远航的魄力,持续做大做强特色牛羊产业,为全面推进乡村振兴、加快实现农业强农村美农民富的目标注入强劲动力。

(桐梓融媒记者 王琨荣)

# 桐梓:「牛」劲十足「畜」势勃发「羊」帆起航赋能振兴

## 东西部协作进行时

# 搭建产销桥梁 拓展大湾区市场

## 2025年遵义特色优质农产品产销对接系列活动圆满举行

本报讯(记者 虎飞)9月20日至24日,由珠海市商务局、遵义市商务局、广东省粤黔协作工作队遵义工作组主办,珠海市农产品供应链管理协会承办的“2025年遵义特色优质农产品产销对接系列活动”顺利开展。

活动以“珠遵同心 农链未来”为主题,珠海市商务局精心组织14家企业、近20名代表组成企业代表团赴遵义,通过实地调研企业、政企座谈、产销对接等系列活动,持续深化“珠海市场+遵义产品”合作模式,助力遵义特色优质农产品走进粤港澳大湾区,带动农户增收致富。

9月21日,代表团深入新蒲新区、湄潭县,实地调研辣椒产业、茶产业及白酒、农特产品产业发展现状,与当地企业面对面沟通产能规模及供货周期;当天,在湄潭县组织召开特色产业座谈对接会,围绕茶叶标准化生产、珠海商贸流通企业采购渠道对接、物流成本优化等议题深入磋商,部分珠海企业与湄潭农企初步达成采购意向。

9月22日上午,代表团赴汇川区调研白酒产业,红花岗区调研乳制品产业,进一步拓宽两地产业协作领域;当天下午,组织珠海与遵义两地

政府部门、企业代表,围绕农产品供应链建设、市场拓展、品牌合作等核心议题深入交流,现场达成多项合作共识,共计1600万元购销意向,并举行了签约仪式。

9月23日,“助农帮扶暖人心,务川蔬菜入珠行”发车仪式在务川自治县启动。珠海市农产品供应链管理协会会员企业现场采购务川的老南瓜、二荆条辣椒,正安的花生油、土鸡、冬瓜等农产品共计20吨。这批具有“遵义风味”的农特产将直供珠海市场,实现“遵义好货”与“珠海需求”的高效衔接。

此次产销对接系列活动,不仅为遵义特色优质农产品拓宽了市场通路,更为深化珠遵协作沉淀了宝贵实践经验。下一步,珠海市商务局和广东省粤黔协作工作队遵义工作组将持续深化“珠海市场+遵义产品”合作范式,紧扣遵义特色产业布局,进一步拓展农产品合作品类、迭代供应链服务体系、强化品牌联合推广力度,还将组织遵义本地优质企业携好茶、佳味赴珠海展示展销,推动遵义特色优质农产品稳步扎根大湾区消费市场,为东西部协作赋能乡村振兴筑牢长效合作根基。

## 国际订单保持良好势头

# 遵义辣椒产品香飘海外

“每年销往国外的辣椒产品保持在1000万元,占公司销售总额的三分之一。”9月20日,遵义中椒生物科技有限公司副总经理张浩告诉记者,公司今年的国际订单仍然保持良好的势头,目前正在抢抓季节,收购辣椒原材料,投入紧张生产加工当中,以确保按时供货。

该公司位于播州国际辣椒产业园,是一家现代化辣椒深加工高新企业,与国内外20余家贸易商建立合作关系,其生产的辣椒油树脂、辣椒红色素、辣椒粉复合调味品等高附加值产品,销往印度、美国、泰国、韩国、

墨西哥等国家和地区。贵州省贵三红食品有限公司市场营销中心经理陈春鑫告诉记者,今年6月,公司20吨辣椒食用制品出口越南等国;7月,货值6万元的油辣椒出口英国;8月,贵州·遵义国际辣椒博览会期间与客商签订的订单目前也正在走询价流程。这家生产加工辣椒食品的农业产业化国家重点龙头企业,其产品销往俄罗斯、阿联酋、墨西哥、加拿大、土耳其、泰国、英国、澳大利亚等国家和地区。

“遵义辣椒产品在国内外市场前

景广阔。”遵义红满坡农业发展有限公司总经理蔡昌远说,今年3月,9吨货值20万元的辣椒油出口澳大利亚,目前与日本、印度尼西亚客商的合作正在洽谈中。

遵义市辣椒种植面积约200万亩,自主研发品种50余个,年均实施“换种工程”20万亩,带动约50万农户增收,其中职业椒农约5万户、种植专业合作社200余个。全市有辣椒加工企业130家,年加工产量40万吨,产品主要有干辣椒、泡辣椒、油辣椒、复合调味、辣椒碱、辣椒素等10大系列,辣椒加工产值50亿元

以上。目前,遵义市构建起科研、种植、加工到流通、品牌、会展等全产业链发展模式,拥有“中国辣椒、遵义定价,买卖全球”的话语权,具备完善的交易零批、加工包装、冷链仓储、物流配送、金融服务、综合配套等服务功能。

作为全国最大辣椒交易市场,遵义“中国辣椒城”2024年交易量超35万吨、交易额超70亿元,覆盖80多个国家和地区。

(贵州日报天眼新闻记者 唐正平)

# 遵义优质黄花菜搭乘货轮发往韩国

本报讯 近日,一批产自遵义的优质黄花菜在遵义海关、遵义综合保税区的全程指导与服务下,顺利完成基地备案、报关报检等全流程手续,搭乘货轮发往韩国。这是遵义本地黄花菜企业首次实现出口,标志着遵义特色农产品在开拓国际市场的道路上迈出了关键一步。

此次出口黄花菜的企业,此前长期深耕国内市场,从未涉足外贸领域,对出口流程、国际规则、资质办理等环节一片空白。得知企业有出海意愿后,遵义综保区第一时间对接,由下属国有企业遵义综保产业集团

组建专业服务团队,为企业量身定制“从0到1”的出口帮扶方案。

服务团队针对企业的“外贸盲区”精准发力,从完善出口原料种植基地等,到指导企业签订符合国际规范的外贸合同,规避条款风险,协助核算物流、包装等全链条成本,结合黄花菜易受潮的特性,设计防潮、保鲜的专业包装方案,规划高效便捷的物流路线,每一个细节都反复推敲,确保企业利益不受损。企业负责人感慨道:“以前总觉得出口我们很远,光是合同里的专业术语就让人头疼,多亏遵义综保区服务

团队手把手教,帮我们‘拦路虎’都清走了。”

进入实操阶段,服务团队化身企业的“外贸管家”,提供一站式“保姆级”服务,安排专人全程代办报关报检手续,为企业高效办理进出口经营权等必备资质,解决“入门难题”,确保流程合规高效。考虑到货物运输过程中的保护需求,现场指导并协助完成货物打板覆膜,提升装载稳定性与防潮效果,统筹订舱运输、购买货运保险,全程跟踪货物动态,让企业无需操心物流环节。

“从不知道怎么起步,到看着货

物顺利发往韩国,整个过程不到1个月。”企业负责人难掩激动。此次遵义黄花菜成功出口韩国,不仅为企业开辟了新的市场空间,更为遵义特色农产品“走出去”积累了宝贵经验。

下一步,遵义综保区将持续聚焦本地特色产业外贸需求,深化“全链条指导+一站式服务”模式,针对更多这样的“外贸新手”企业,提供精准帮扶,助力遵义优质产品走出国门、走向世界,为地方外向型经济发展注入更强大动力。

(来源:遵义综合保税区)



## 图片新闻

9月23日,遵义市公安局汇川分局组织开展2025年队列会操活动。

活动现场,全体参训民警身着长袖制式衬衣,迈着铿锵步伐,动作衔接流畅,口号响彻全场,以严苛标准完美完成队列礼仪的每个环节,生动展现汇川公安过硬的职业素养与昂扬向上的精神风貌。

(来源:汇川公安)



近段时间,遵义务川供电局正在对全县16个乡镇的13个低电压台区开展变压器增容改造,全面提升供电能力和用电质量,工程预计9月30日前全部完成,确保群众冬季用电安全可靠。

(务川融媒记者 阚航琴 摄)